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 مقدمة  
 عزيزي الطالب عزيزتي الطالبة: 

 

  خادم   أسسها   ،   للربح  هادفة  غير   حضارية   مؤسسة   هي“  موهبة "   والإبداع  للموهبة   ورجاله  عبدالعزيز   الملك  مؤسسة 

  بيئة  إيجاد  إلى تسعى ، م1999/ هـ 1419 عام  – الل  رحمه -  سعود آل عبدالعزيز بن عبدالل  الملك الشريفين  الحرمين 

  أحدث   وفق  منهجية،  خلال  من    المستقبل   قادة  لبناء  والمعرفة،  بالعلوم  الشغف   وتعزيز  والإبداع،  للموهبة   محفزة 

  الرافد   كونهم   وتمكينهم؛  طاقاتهم   لاستثمار   والمبدعين،   الموهوبين  تعليم   في  العالمية   الممارسات  وأفضل  العلمية   الأساليب 

  يوائم  بما  المملكة  في  ورعايتها  والموهبة  للإبداع   المدى  بعيدة   الرؤية  دعم   موهبة إلى  وتسعى  الانسانية،   لازدهار   الأساس 

  وأمل  الإنجاز   عماد   يكون   قادم   جيل  واعداد  الموهوبة البشرية  القدرات   تطوير  في  2030  رؤية أهداف  وطموح   تطلعات

   ولا  رفاهية  ليس  الموهوبين  تعليم  في  الاستثمار  بأن  موهبة  تؤمن  وعليه  المستقبل،
ً

ا   عملا   للارتقاء   ضرورة  بل  نخبويًّ

  موهبة   تتمتع  كما  المستقبل،  قادة  ليصبحوا  مجتمعهم  بناء  في  يسهموا  حتى  قدراتهم  تعزيز  في  الجودة  عالية  بمعايير

  تمثل فهي والمبدعين الموهوبين للطلبة البرامج من العديد تنفيذ في طويلة  بخبرات
ً
  المؤسساتية  المنظومة في رئيسًا دورا

  والرعاية   التعرف  برامج  خلال  من  الوطني  التعليم  نظام   مع  وتتكامل  المملكة  في  الموهوبين  لتعليم  الداعمة  الحالية

  التعليم   وزارة  مثل  المعنيين   مع  القيّم  والتطبيق  التخطيط  يخص  بما  الخبرات  وتبادل  للموهوبين  والمتكاملة  الشاملة

 . متقدمة تربوية ممارسات  خلال من وتقديمها والمبادرات البرامج تصميم  كيفية  حول   العالمية  الأكاديمية  والمؤسسات

 يمكن الا ونظرا لأن المسابقات العلمية   
ً
 للتفوق والتقدم في  لم تعد ترفا

ً
 موضوعيا

ً
ستغناء عنه، بل أصبحت معادلا

التتويج أصبح على كل من يريد أن يحقق ذلك أن   المنافسة للصعود على منصات  المجالات العلمية، ولأنه مع زخم 

 بل حجز مكان دائم عليها.  ،المنصاتيسلك كافة السبل التي تتيح له ليس فقط الوصول إلى تلك 

التدريبية الأساسية والتي من خلالها نتعرف بشكل مبدئي على طبيعة موضوعات وأسئلة   وبين يديك الآن الحقيبة 

المسابقات والأساسيات الواجب توافرها حتى ندخل في مرحلة الاتقان التي تضعك على أول طريق المنافسة لنيل شرف  

 ولية.تمثيل الوطن في المسابقات الد

ولقد حرصنا في هذه الحقيبة أن نقدم لكم المادة العلمية بلغة سهلة وجذابة تدفع شغفكم الى نقاط ابعد وعوالم  

 أخرى من التحدي والاستمتاع بالتعلم. 
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 حساب الكتلة الجزيئية للمركبات 
 مجموع الكتل الذرية لجميع الذرات في الجزيء الواحد ) معدل الكتلة الذرية(  : الكتلة الجزيئية 

 تدريب: اذا علمت ان الكتل الذرية للعناصر التالية هي: 
C=12, O = 16 , H = 1 , N = 14 , Na =23 , S = 32 , K = 39 , Ca = 40  

 احسب الكتلة الجزيئية للمركبات التالية ثم املأ الفراغات كما هو مطلوب في الجدول  

 الكتلة الجزيئية  الصيغة

6O12H6C 6 ×12+12×1 + 6×16 = 180 

 C = 72  , H = 12 ,  O = 96 كتل العناصر في المركب 

4SO2Na 2 × 23 + 1×32 + 4×16 = 142 

 Na = 46  , S = 32  , O = 64 كتل العناصر في المركب 

3CaCO 
 

 كتل العناصر في المركب 
 

3NaNO 
 

 كتل العناصر في المركب 
 

 في المركب   حساب النسبة المئوية للعنصر
            

 
 

 في جزيء السكر  

% C = 72/180 × 100 = 40% 
% H =12/180 × 100 = 6.7% 

% O = 96/180 × 100 = 53.3% 
 وهذا ما يسمى التركيب النسبي للعناصر في المركب    %100نلاحظ ان المجموع الجبري لجميع النسب يساوي 

          3NaNOس: ما هو التركيب النسبي للعناصر في  
 ............................................................................................................................. .................................. .................................................. 

 ............................................................................................................................. .................................................................................... 

........................................................................................................................................................................... ...................................... 

 ............................................................................................................................. .................................................................................... 

........................................................................................................................................................................... ...................................... 

............................................................................................ ..................................................................................................................... 

 

   ـــــــــــــــــــــــ

 كتلة العنصر 

 كتلة المركب 

 = العنصر  % 100 ×



 

7 

 

 
  للجزيئات التالية : ة الجزيئي الكتلةحسب ا

 2N 

 NO 

 6H2C 

 4O2N 

 S2N4O18H8C 

 : لما يلي  FWحسب الوزن الصيغي ا
 KCl 

 4SO2Li 

 2Ca(OH) 

 4PO3)4(NH 

 للمركبات التالية:  ة الجزيئي  الكتلةكتب ا 
 ة الجزيئي الكتلة الصيغة  اسم المركب 

  2CO ثاني أكسيد الكربون 

  3Ca(NO(2 نترات الكالسيوم 

  CO2Al)3(3 نيوم يمو كربونات الال

  2O2H فوق اكسيد الهيدروجي 

: احسب التركيب النسبي للمركب    1س
.3 CO2  Na 

 :احسب نسبة الكبريت في المركب  2س
.2 )4 Ca(HSO 

: أي المركبي يحتوي نيتروجي بنسبة  3س
 NaNO 4 ,SO2  )4 (NH 3أكبر

   

النسبة الكتلية للمغنيسيوم في  من اكسيد المغنيسيوم ، ما هي  g 20.0من الأكسجي مع كمية من المغنيسيوم لينتج    g 8.0س: تفاعل  
 العينة؟ 
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 حساب كتلة عنصر في عينة من مركب 

 كتلة العنصر= نسبة العنصر × كتلة العينة 
            CO2  Na 3من كربونات الصوديوم    gram 10: ما هي كتلة الصوديوم الموجودة في 1س
 

 تمارين 
 : 1س  

     أ(  ما هو التركيب النسبي للعناصر في المركبات 

C3H8 6H2C 4CH 
 
 
 

كيلو جرام عظم في جسمه    12, اذا كان شاب لديه   PO3Ca)4(2من فوسفات الكالسيوم   %50يحتوي العظم في الإنسان على ب(  
 ؟  كم نسبة الفسفور المئويه فيه وكم نسبة الكالسيوم ايضا 

 
 

 :  تدريبات على قانون النسب الثابتة
 
 ما النسبة المئوية بالكتلة للهيدروجي في المركب؟ جرام هيدروجي  12.4جرام تحتوي على   78عينة من مركب مجهول كتلتها   -1

  
 جرام من الفلور ما النسبة المئوية بالكتلة للهيدروجي في المركب الناتج؟  19جرام هيدروجي كليا مع  1يتفاعل   -2

  
والعنصر   Xفأحسب النسبة المئوية بالكتلة للعنصر  XYليتكون المركب    Yجرام من العنصر    10.5مع  Xجرام من العنصر 3.5تتفاعل   -3
Y . 

 
جرام من الاكسجي وفي المركب الثاني   120جرام من الهيدروجي و   15تم تحليل مركبي مجهولي فوجد أن المركب الاول يحتوي على  -4

 جرام من الاكسجي فهل المركب الاول هو نفسه المركب الثاني؟ 32جرام من الهيدروجي و 2وجد أنه يحتوي على 
   

 ن على النسبة بالكتلة نفسها من الكربون فهل هما متشابهان في الصيغة؟ مركبان كل ما تعرفه عنهما أنهما يحتويا -5
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 :تدريبات على النسبة المئوية للتركيب

 جم / مول  119.37إذا علمت أن الوزن الجزئي   3CHClماهي النسبة المئوية للتركيب الكلورفورم  -1
 : ماهي النسبة المئوية للتركيب للمركبات التالية  -2

 6H6Cالبنزين  OH5H2Cالكحول الايثيلي 
     

  
 

 7O2Cr2Kثاني كرومات البوتاسيوم  3CaCOكربونات الكالسيوم 
    

 
 

 ماهي النسبة المئوية للتركيب للمركبات التالية  -3
3FeCl 

  
 

  
4KHSO 

  
  
  

 
2HgCl 

 
 

 
 

4PO3Na 

  
  

 
 
 

4HPO2)4NH ) 
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 التفاعلات الكيميائية 
 اعادة ترتيب للذرات بحيث ينتج مواد جديدة تختلف عن المتفاعلات  

 المعادلة الكيميائية: وصف مختصر للتفاعل الكيميائي 
           

 لكتابة معادلة كيميائية يلزم ما يلي:

 كتابة الصيغ الكيميائية بصورة صحيحة -1
   .( aq(, محلول )g( , غاز )l( , سائل)sصلب)نكتب الحالة الفيزيائية لكل مادة :   -2
 نوزن المعادلة بحيث نحقق قانون حفظ الكتلة:   كتلة المواد المتفاعلة = كتلة المواد الناتجة   -3
 . عن طريق ضرب الصيغ بأعداد محددة   

 مثال: 
اكسجي    →    اكسيد المغنيسيوم  +         مغنيسيوم   

2Mg 
(s)

  +  O
 2 (g)

       →     2 MgO
 (s)

 

 فظية التالية بمعادلات رمزية موزونة لعبر عن المعادلات ال 
اكسجي  →اكسيد النحاس الثنائي   +نحاس   الكلور  غاز  →كلوريد الكالسيوم   +كالسيوم    

  
  

الكلور  حمض → كلوريد الكالسيوم  +كربونات الكالسيوم  + 
H

 2 
O +CO

 2
 

  الكبريتيك  حمض  →البوتاسيوم  كبريتات +هيدروكسيد البوتاسيوم 
+ H

 2 
O 

  
  

 
 النواتج المتوقعة لبعض التفاعلات الكيميائية 

 المعادلة العامة  النواتج المتوقعة  المواد المتفاعلة  نوع التفاعل 
 A + B →AB مركب واحد  مادتان أو أكثر  التكوين 

 الاحتراق
 )الأكسدة( 

 أكسيد الفلز  فلز وأكسجي 
AO→ 2A + O  أكسيد اللافلز  لا فلز وأكسجي 

 أكسيدان أو أكثر  مركب وأكسجي 
 AB→A+B عنصران أو أكثر )و/أو(مركبات أخرى مركب واحد  التفكك 

 الإحلال البسيط 
 مركب جديد والفلز المستعاض عنه  فلز ومركب 

A+BX→AX+B مركب جديد واللافلز المستعاض عنه  لا فلز ومركب 
 AX+BY→AY+BX مركبان مختلفان أحدهما صلب أو ماء أو غاز  مركبان  المزدوج الإحلال 

 نواتج   متفاعلات 
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 وفقا للأنواع التي درستها هاصنفزن التفاعلات التالية ثم  :  1س  
10O4→ P 2O 5+ 4P 

5 
2+ H2HCl→ CaCl 2Ca+  

1       
O2+ H 2CO 2 → 2O 3+  4H2C 

6 
2+  O 3PbSO 2→  4PbSO 2 

2       

5S2CaO + V  →CaS  +  5O2V 
7 

2CO O +2H →2 O + 11O22H12C 2 

3 
      

4SO2+ Li 3→ ZnCO 3CO2+ Li 4ZnSO 
8 

Fe + MgO → 3O2Mg +  Fe 3 
4 

         

 صنّف التفاعلات التالية وفقا للأنواع التي درستها: : 2س

1) Q + XZ → X + QZ 

2) Q + Z → QZ 

3) RX + TW → RW + TX 

 التفاعلات التالية وفقا للأنواع التي درستها: :صنّف 3س

  حمض الكبريتيك                              ماء + ثالث أكسيد الكبريت  -1

  كلوريد الماغنيسيوم + حديد          ماغنيسيوم  +   IIIكلوريد الحديد -2

  عند تسخي غاز فلوريد الأكسجي ينتج غاز الأكسجي وغاز الفلور        -3

    الحصول على الهيدروجي والأكسجي من الماء بواسطة عملية التحليل الكهربائي.-4

  نحصل على ملح الطعام من تفاعل الصوديوم والكلور                         -5

 
 التالية في تفاعلات الإحلال الأحادي يحل الفلز الأنشط محل الفلز الأقل نشاط في مركباته حسب السلسلة 

K>Ca>Na>Mg>Al>Zn>Fe>Pb>H>Cu>Hg>Ag>Pt 

 

 

 في تفاعلات الإحلال الأحادي يحل اللافلز الأنشط محل اللافلز الأقل نشاط في مركباته حسب السلسلة التالية 

F > Cl > Br > I 
 

 

 

 

 

 تتناقص النشاطية الكيميائية 

 تتناقص النشاطية الكيميائية 
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 التفاعلات التي تحدث.  قم بوزن ،  التفاعلات التالية تحدث وايها لا يحدث ثم حاول اكمال التي تحدثبي اي 
Na + Cl

 2   
 →  ......................... ................... .......    

Na + KCl   + ............................ ................ ..........  →      ......................... . ............... ..........  

Cl
 2

 + KF  →  ......................... ................... .......   +     .......... ............... ................... .......  

Fe + ZnCl
 2

  →  ......................... ............... ....... +        .......... ............... ................... .......  

Al + ZnCl
 2

 →   ......................... ................... .  +        .......... ............... ..........................   

 بي بالأرقام كيف ان المعادلة الأولى بعد وزنها تحقق قانون حفظ الكتلة 
2Na +  Cl

 2      
→2NaCl 

 
 

             

 

 

 

 نلاحظ ان كتل المواد المتفاعلة تساوي كتل المواد الناتجة 
 التفاعلات في المحاليل المائية 

 NaNO(S)  AgCl → ( aq) +  NaCl   3(aq)AgNO + (aq) 3مثال: 
 :3المعادلة الأيونية (aq) 

-+ NO (aq) ++ Na(S)  AgCl → ( aq)  -+ Cl (aq) ++  Na 3 (aq)
-+ NO (aq) +Ag 

 :الأيونات المتفرجة+Na   ، -
3NO 

 : المعادلة الأيونية الصافية(S) AgCl → ( aq)  -+ Cl (aq) +Ag 
 اكتب المعادلة الأيونية والأيونية الصافية للتفاعل 

3 (aq) NO4+ 2NH(S)  CdS → ( aq)  2 )3+  Cd(NO  (aq)S 2 )4(NH 
(aq)  

-
3+ 2NO( aq) 

+ 
4+ 2NH(S)  CdS → ( aq)  -

3+2NO( aq)  
+2 +  Cd  (aq) 2-+ S(aq) 

+ 
4
 2NH 

(S) CdS → ( aq)  -
3+2NO( aq)  

+2 +  Cd  (aq) 2-S 
-:   الأيونات المتفرجة

3,  NO 
+ 

4NH 
 : وزن المعادلات 

 المعادلات التالية: وازن كل من 

2H………NaOH   +   → O    2Na    + H 

4+     CH   3Al(OH)→ O 2+   H   3C4Al……… 

O2+   H 2CO→  2+   O    4H2C……… 

O2+  H   2CO→  2+   O   14H7C 

4PO3+  H 4CaSO→  4SO2+   H  2)4(PO 3Ca……… 

O2+  H   2CO→  2OH   +    O3CH 

2+  H    3)4(SO2Al………→  4SO2Al +   H 

2× 23 

2× 58.5 

2× (23+35.5) 

46+71 

2× 35.5 

117 117 
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 زن المعادلات التالية:  س: 

1)  NaNO3 + ………PbO → ………Pb(NO3)2 + ………Na2O 

2)  AgI + ………Fe2(CO3)3 →  FeI3 +  Ag2CO3 

3) ………C2H4O2 +  O2 →  CO2 +  H2O 

4) ………Mn(NO2)2 + ………BeCl2 → ………Be(NO2)2 + ………MnCl2 

5)  AgBr + ………GaPO4 → ………Ag3PO4 + ………GaBr3 

6)  H2SO4 +  B(OH)3 → ………B2(SO4)3 +  H2O 

7) ………S8 +  O2 →  SO2 

8) ………Fe +  AgNO3 → ………Fe(NO3)2 +  Ag 

 
 
 

 وازن المعادلات التالية: 
S2+ H 2ZnCl→HCl  ZnS +  

 Zn S H Cl العنصر 
         المتفاعلات

         النواتج
 

2H +  3CrCl → Cr  HCl +   

 H Cl Cr العنصر 

        المتفاعلات

       النواتج
 

FeCl3...Na2CO3→Fe2(CO3)3 +...NaCl 
 Fe Cl Na C O العنصر 

           المتفاعلات

           النواتج
 

 NH4Cl+Ba(OH)2→BaCl2+NH3+H2O 
 N H Cl Ba O العنصر 

      المتفاعلات

      النواتج
 

Na2O+(NH4)2SO4→Na2SO4+H2O+NH3 

 Na O N H S العنصر 

            المتفاعلات

           النواتج
 

2+SO 3O2Fe→ 2+O 2FeS  

 Fe S O العنصر 

       المتفاعلات

 النواتج
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4PO3H  →O 2H  + 10O4P 

 P O H العنصر 

       المتفاعلات

       النواتج
 

Fe +  3O2Al →  4O3Fe Al +   

 
 Al Fe O العنصر 

        المتفاعلات

       النواتج

    
 

HBr  → 2+ Br 2H 
 H Br العنصر 

     المتفاعلات

     النواتج
 

 Na2S2O3+ I2→  NaI+ Na2S4O6 

 Na S O I العنصر 

         المتفاعلات

          النواتج
 

 

 

 

O2H +2)4(PO3Ca →4PO3H +2Ca(OH)  

 Ca O H P العنصر 

         المتفاعلات

         النواتج
 

O2H NO +  →  2O + 3NH  

 N H O العنصر 

       المتفاعلات

       النواتج
 

O2H  + 2CO →  2O + 10H4C  

 C H O العنصر 

       المتفاعلات

       النواتج
 

O2H +  2CO →  2O +  2O6H7C  

 C H O العنصر 

       المتفاعلات

       النواتج
 

.........Fe2(CO3)3 +  H2SO4 →......... Fe2(SO4)3 +  H2O +  CO2 

 Fe C O H S العنصر 

            المتفاعلات

           النواتج
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